

仇和昆明新政(下)

风口浪尖上的“纤夫”



核心提示

自从仇和的名字闪烁在全国媒体的聚光灯下,对他的争议从未休止过。

一些观察者在讨论“法治”与“人治”关键词的矛盾时,更多人则从仇和一系列强有力的新政中得到了信心和力量,欣赏与支持的声音也一直在继续。

仇和到底是一个什么样的官员?一位熟知仇和的研究者告诉郑州晚报记者:如果可以给仇和其人做一个相对准确的定义,那就是:一个具有英雄情节、理想主义色彩和悲剧意识的另类知识分子官员。

仇和在就职演说时表示,愿做一名合格的“纤夫”,拉动昆明这艘“巨轮”快速平稳前行。人们有理由相信,他将为昆明——包括政治、经济体制与官场生态和文化——的变化和发展带来长远的影响。

晚报记者 袁帅 牛亚皓 文/图

街谈巷议的热门话题

5月13日午后的昆明,温度不高,但阳光比较强烈,有点晒。

昆明宝海公园一角的树阴下,陈富荣老人和另外三位老者在悠闲地打牌,突然,陈富荣幽默地评价了一句牌友出牌的风格:“仇书记都来了,你还是这么保守。”

在陈富荣老人看来,仇和给昆明带来的东西是昆明之前不曾有过的。“很新鲜,是一种全新的办事和思维方式。”陈富荣说。

陈富荣老人的看法也代表了不少昆明市民的看法。出租车司机冯师傅说:“仇和书记很有名气,虽然刚到昆明,但已经给昆明人留下了不错的印象,他很有魄力,敢干事。”

对于开出租车的冯师傅来说,他更关心的是交通问题:“按照昆明的城市人口比例,昆明的汽车拥有量处于全国的前列,但昆明的交通一直不好,道路的平面交叉口太多,仇书记一来就提出要拓宽道路、建设立交桥,我还听说要修建地铁,这样的书记,老百姓肯定非常拥护。”

冯师傅还向记者讲述了他的朋友马先生找仇和办事的经历。马先生家门口的一个窨井长期流污水,马先生奔走了半年始终得不到解决。“公布领导干部的电话号码后我朋友就直接给仇书记打了电话,结果,不到3个小时就把问题解决了。”马先生说。



昆明街头一景

铁腕下的人治影子

走。两天之后,该餐厅作为试点开始推行同桌自助餐。1月7日元旦过后,富民县召开全县干部动员大会,县政府办公室发布2008年1号文件,规定首先在公务员中推广“同桌同餐、公筷公勺、剩菜打包”,然后再推广到全县,违反三次,单位领导将被撤职。事后,仇和在一次会议上,忍不住提到此事,并表示他只是倡议。

另一件事是轰动整个昆明官场的“瞌睡门”事件。这一事件经媒体报道后,迅速轰动全国,仇和的铁腕被一些人称道,也被一部分人质疑为“家长作风”。仇和没有公开地评论这件事情,但事后他通过秘书澄清了一点:他并没有强令这位干部辞职的意思。

亦有不少评论人从这一事件提炼出“人治”与“法治”两个关键词,并称之为“一组矛盾”。这样的谈论究竟有多少现实意义呢?“现在提这些还有点早。”5月15日,江苏省社会科学院研究员

叶克林不假思索地告诉郑州晚报记者。

叶克林的不假思索是有原因的。仇和在江苏为官的若干年间,叶克林与仇和有私交,并长期观察和分析有关仇和新政方方面面的问题。他发现,仇和主政昆明伊始,媒体就迅速有所反应,评论界又对反应作出反应,从公布领导干部电话号码到“瞌睡门”事件,仇和给昆明带来了一股强有力的“冲击波”。

在叶克林看来,这股冲击波并不新鲜。“对于施政公开性等改革大方向,这只是一种方式的尝试,就好比长长的链条上的一个闪亮的点。”叶克林坚持认为,“仅在抽象上去谈论问题会产生误导”,于是他拿“公布电话号码”事件举例说,之前在宿迁任市委书记时写博客也引起热议,其实这都是了解民意、使民意得以表达的一种方式,最终目标还是“制度化地去了解民意”。

当地媒体扮演的角色

仇和赴任昆明之初,高调向媒体要负面报道。“当时,我们都兴奋不已。”昆明一家当地报纸的刘姓记者说,他们都以为,昆明即将变成新闻人的天堂,“很遗憾,这样的局面没有持续多久”。

“瞌睡门”事件将仇和推到了舆论的风口浪尖,“家长作风”、“人治色彩”加在了仇和头上,他开始陷入被动。刘记者表示,相比之前,当地媒体在报道市委市政府的工作时少了一些“自由”。

媒体用“空降”这样的字眼来形容仇和的昆明履新,用“风暴”“旋风”“新政”等词语来形容仇和的施政。在“瞌睡门”事件出现之前,仇和一直站在舆论的制高点掌控着当地媒体形成轰轰烈烈的改革声势。

有评论者认为,仇和此举极具政治智慧,高调的背后是借用媒体的力量在“人地两疏”的昆明激活他的“改革程序”。

当然,也有部分昆明官员对媒体的狂轰滥炸颇有微词,他们认为,媒体的做法是把仇和在昆明实施的改革放在显微镜下观察,“是改革就一定存在争议,媒体的做法会给昆明的改革造成压力,不利于改革的推行”。

伴随着媒体对仇和本人以及他的新政的争议,记者在昆明几天的采访也感受到,昆明的各级政府对待媒体的态度也很耐人寻味——既不排除也不配合。有消息称,不久前,仇和曾对外表示,“一年内不再接受任何媒体采访”。

仇和+昆明=悬念?

官员仇和到底是个什么样的人?个性的?激进的?

“他是个有英雄情结的人。”与仇和私交不薄的叶克林说。其实在江苏政界、评论界,对仇和也有不同的看法。从人格角度,了解仇和的人会一致认为,用文学语言来说,他无疑是个有英雄情结的人。原因在于,江苏地区有着区别于中西部地区的“官场文化”,官员具有“高成就动机”,“说白了就是想干大事”。

这种深深扎根在仇和身上的官场文化显然将为昆明传统的官场生态,注入一个积极的因子。

在叶克林与仇和的交往中,他还发现仇和同时是个具有“悲剧意识”的人。叶克林这样解释,仇和在官场并不是一帆风顺的,他不是没有看到改革的艰难与失败的后果,“他曾对我说当官就去干生意”,这是一种知识分子才有的“自觉”和“清醒”。

在仇和身上,还让叶克林看到了知识分子独有的“理想主义色彩”,有理想,有目标,其特质和风格,当然给人一种另类的风格。

按叶克林的观察与分析,如果可以给仇和其人做一个相对准确的定义,那就是:一个具有英雄情节、理想主义色彩和悲剧意识的知识

分子官员。

这样一个人主政昆明,未来会怎样?

“宿迁之变”是仇和的显著成功,但昆明绝不同于宿迁。一般来说,宿迁和昆明在行政级别和发展程度上就具有很大的反差:宿迁虽是经济洼地,却有着沿海地区开发的经验;昆明是云南省会,但位于中西部地区的大环境中。从更深层次来分析,经过仇和多年执政,宿迁干部群众的思想观念、工作作风以及宿迁官场生态、文化都有了很大的变化。

仇和在宿迁执政积累了丰富的经验,再加上到江苏省的短暂“实践”,叶克林认为,仇和会在昆明的舞台上汲取以往的合理部分,对昆明的发展——包括政治、经济体制与官场生态和文化——带来长远的影响。

“官员个性的施展也要和一个特定的地域文化相兼容。”叶克林说,目前仇和已经在昆明打开局面,而其新政则必须走“良性变革”之路,“用术语来说是一个慢变量”,其终极目的是将“最高官员的个人意识变成群众的集体行动”。

而昆明的一位经济研究者则表示,目前仇和还没有给昆明人勾画出一个明晰的未来,喧嚣的背后,昆明的未来定位依然是个悬念。

关注福彩 倡导慈善

本报联合郑州福彩有奖征文
活动今日启动

一等奖将获得5000元现金的奖励,期待您的参与

由本报联合郑州市福利彩票发行管理中心共同举办的“关注福彩 倡导慈善”有奖征文活动从5月30日正式启动。在一个月的时间内,凡郑州居民(含市县)均可参与。本次活动由专家进行评定并评出相应奖项,一等奖将获得5000元现金的奖励。

据郑州市福利彩票发行管理中心的工作人员介绍,本次有奖征文活动要求紧扣“关注福彩 倡导慈善”的主题,围绕“扶老、助残、救孤、济困”的宗旨,体现“一方有难,八方支援”的救灾精神。参赛作品范围为抗震救灾中“一方有难,八方支援”的切实感受、受益于福利彩票的感受、被福彩救助后生活的改变、我眼中的福利彩票、购买福利彩票的经历、对福彩的认识感想、对慈善义举的认识、福彩开展的一系列公益活动等等。要紧扣福彩公益慈善社会题,内容健康、主题向上、语言生动、

感情真挚、角度新颖。所有参赛作品要求字数在800字以内,体裁不限,严禁抄袭。

活动期间,本报将开辟专版,对市民发来的稿件进行刊发。活动结束后,将由组委会组成专家评审组对所有刊发作品进行评选。本次活动将设置一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、鼓励奖5名。一等奖现金5000元,二等奖现金3000元,三等奖现金1000元,参与奖现金500元,上述奖金均含税。

有意参加本次有奖征文的市民请踊跃投稿,所有来参赛稿件请注明自己的真实姓名、联系方式、身份证号等,电子版可直接发送邮件到zzwbjr@163.com;也可以邮寄到郑州市陇海西路80号郑州晚报一楼西大厅金融部,邮编450006(最后截止日期为6月20日,以邮戳为准)。如有疑问,请拨打本报热线电话67655029咨询相关事宜。

倪子